

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 用中长期规划指导经济社会发展 是我们党治国理政的一种重要方式

新华社北京 6 月 15 日电 6 月 16 日出版的第 12 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记 2015 年 10 月至 2025 年 4 月期间有关重要论述的节录。

文章强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中，我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富，加速了我国现代化发展进程。

文章指出，党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的，实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势，准确把握人民群众的共同愿望，深入探索经济社会发展规律，使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性，做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章指出，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。好的方针政策和发展规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼，从群众中来、到群众中去。五年规划编制涉及经济社会发展方方面

面，同人民群众生产生活息息相关，需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。

文章强调，谋划“十五五”时期经济社会发展，必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求，着眼强国建设、民族复兴伟业，紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标，一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措。对各方面的目标任务，要深入分析论证，确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划，抓住关键性、决定性因素，把握好节奏和进度，注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益，与整体目标保持取向一致性。各地区编制本地区规划要结合实际，实事求是，提高规划执行力和落实力。

生态城分布式新能源发电量突破 1 亿千瓦时

本报讯(记者 王睿)记者昨日从中新天津生态城获悉，作为国家首个绿色发展示范区，生态城推广分布式新能源，先后建设了多个分布式光伏项目。截至目前，生态城分布式新能源并网容量达 4.4 万千瓦，成功并网的分布式光伏户达 200 户，分布式新能源发电量累计突破 1 亿千瓦时，相当于减少二氧化硫排放量 10.38 万吨。在自发自用的基础上，分布式光伏余电上网的绿色电能达 3572 万千瓦时。

何为分布式新能源？它是将新能源以规模化、分散式、模块化的方式安装在用户端，独立输出冷、热、电能的新能源系统。分布式新能源系统可实现能源的最大化利用，突出新能源的节能效益。

生态城有关负责人介绍，居民在自家屋顶或阳台安装光伏板，通过收集太阳能，完成发电，并且依托逆变器转换成交流电，与国家电网实现并网，在自用基础上，多出来的电还可售卖给国家电网；

(下转第 2 版)

第一届城市轨道交通资源循环研讨会在津举行 破资源循环“题” 答绿色发展“卷”

■记者 胡萌伟

从废弃的轨道零部件，到闲置的地铁设备，这些“沉默”的资源正等待焕发新生。

日前，由中国城市轨道交通协会技术装备专业委员会、天津轨道交通集团联合主办的第一届城市轨道交通资源循环研讨会在我市举行。以“循环科创赋能 绿色引领变革”为主题，专家、企业代表齐聚一堂，共同探寻资源循环利用的“绿色密码”。

“当前轨道交通已进入新的发展阶段，截至 2024 年底，全国 58 个城市共开通轨道交通运营线路 361 条，总里程达 12160.77 公里，日均客运量达 8833 万人次，公共交通平均分担率超过 30%。”中国城市轨道交通协会副会长丁树奎表示，

轨道交通线路陆续进入大规模设备更新期，轨道交通企业也普遍面临着财务压力，通过资源循环可以实现降本、增效、减碳，对深化城轨行业资源循环利用具有重要意义。

对此，天津轨道交通集团总工程师朱敢平深有感触，他表示，天津轨道交通在资源循环方面已经开展了诸多实践。“比如，津静市域(郊)铁路应用了正线停车和灵活编组技术，首开段与地铁 5 号线共用车辆段，使得段场列检停车位建设减少 80%，正线运营服务时间利用率提高 5%，列车空驶里程减少 12%。此外，随着天津地铁 App 的普及，车站自动售票机进入闲置状态，我们先后对地铁 5、6、9 号线 418 台自动售检票机设备进行再制造，并流转给其他线路循环利用，节约 2500 余万元。”朱敢平说。

(下转第 2 版)



2025 天津夏季达沃斯论坛即将召开，各大主干道路两侧、人行天桥悬挂宣传标语。图为复康路。

记者 潘立峰 摄

我市在新经济组织、新社会组织、新就业群体建立妇联组织 4500 余个

她们，走出家门“破圈”成长

■记者 宋德松

清晨，武清区菜鸟物流园区的分拣线上，女工周雅丽正熟练地操作着智能设备。两年前，她还是个对自动化系统一窍不通的家庭主妇，如今却成了园区的技术骨干。“多亏妇联的培训，让我找到了新方向。”她的笑容里透着自信。不远处，武清区京福里社区的“暖心驿站”内，外卖骑手张丽霞一边给手机充电，一边向妇联志愿者咨询法律问题……

这些场景，正是我市妇联推动“三新”领域(新经济组织、新社会组织、新就业群体)妇女发展的缩影。据介绍，截至 2024 年底，全市已在“三新”领域建立妇联组织 4500 余个，覆盖电商、物流、网约车等多个新兴行业，“她力量”正以破圈之势，在时代浪潮中蓬勃生长。

“全职妈妈不是标签，而是起点。”津南区海棠街“全职妈妈”妇联主席刘爱玲，在海棠街“小棠解忧站”讲台上的分享引发阵阵掌声。她深知这个群体的困境：社会角色的单一化，让许多女性陷入自我怀疑。通过组织心理辅导、家庭教育讲座，

刘爱玲带领姐妹们撕掉“附属者”的标签，唤醒内在力量。

这种精神觉醒的背后，是市妇联“娘家人暖‘新’三年行动”的系统支撑。通过“巾帼大宣讲”“最美家风进‘三新’”等活动，将政策宣讲与价值观引导相结合。不久前，天津市互联网行业妇联组织妇女代表走进海鸿手表厂，举行“时光与女性力量”论坛。女程序员李婷分享道：“过去总被质疑‘女性不适合写代码’，现在我们的技术团队有一半是女性。女性的成长终将打破偏见。”

在打破偏见的同时，市妇联等组织也带领女性从业者实现技能突围，提供实际支持。“市妇联的‘领头雁计划’为这种赋能注入长效动力。我们将通过举办‘三新’领域妇联主席专题培训班、女性社会组织示范培训班以及妇联干部网上课堂等，着力提升妇联组织的引领力、组织力、服务力，增强‘三新’领域妇女群众的获得感、幸福感、安全感。”市妇联组织部副部长潘秀梅说。

在菜鸟物流园区的培训室里，50 名女工正专注地学习智能仓储系统操作。“过去靠体力搬货，现在用脑力调度。”学员张晓燕介绍。

(下转第 2 版)

融入现代生活 非遗正青春

- 为非遗注入青春力量
- 非遗融入现代生活
- 科技赋能非遗保护

8 版



携手构建更加紧密的
中国—中亚命运共同体

3 版

津门凭阑

海河之畔，承载历史记忆的天美艺术街区展露新姿，老建筑“焕新”，三岔河口的工业遗存、市井生活与当代艺术融合成一种古韵新生的美感；踏入金街，通体绿色、造型复古的“铛铛车”不时驶过，大铜钱广场上，《日出》的精彩片断正在人群中上演……

一条街、一片景，是生活的“界面”，也是发展的“引擎”。大而阔的主街、小而美的后街互补发展，长出新业态、新场景，特色街区与整个商圈“森林”相互赋能，街区街面正在成为“人、城、产”融合的支点。网络平台上，有人曾这样评价历史文化街区，“在最古典的房子里，体验最新潮的文化消费。”充满魅力的街区、富有生命力的街区生态，正是在历史文化深处生长出来，在潮流涌动中发展起来。深挖存量资源“富矿”，在营造好“生态”上下功夫，进一步发挥街区街景生态效应，更好地聚人气、汇商气，街区街景带来的是一城繁华、百业兴旺。

营造好“生态”，靠一双慧眼。在发展中，要善于发现资源的“闪光点”，发现街、商、城的连接点。在天津古文化街，多家商户的二楼空间焕新开放，主打非遗展示和文化体验，街区人气“更上层楼”。在意风区，马可波罗广场唱响《茶花女》，经典咏叹调余音绕梁，不远处就是落户不久的首店、扎根生长的小店。深挖存量的文化内涵、特色特质，不仅是“点的突破”，也是“整体串联”，这是一种立体的发展思路。将店与街、街与城联系起来“看”，统筹起来“用”，把建筑风貌、民俗风情、特色产业等资源“串”出“产业生态圈”，一个有生命力、有辨识度的城市，能够持续“圈粉”。

营造好“生态”，需一双巧手。无论是一个完整的大商圈，还是一个优越的发展环境，都离不开“用心耕耘”。政策引导，拿出诚意，给首店小店更多“阳光雨露”，街区“生态”就绿色更足；拓展消费场景，丰富消费业态，鼓励企业升级迭代，新玩法、新体验能够源源不断。南开区利用老厂房打造的新街区天拖巷，2016 年 5 月开街。这里最早是天津拖拉机厂，如今在保留传统工业元素基础上，专门招引潮流品牌的首店、旗舰店进驻。在“新”字上用心经营、巧手雕琢，具有吸引力的区域环境，具有可持续性的发展磁场，将发展走向更广处。

街区是城市的细胞。用好资源，盘活存量，让更多街巷“活”起来、商圈“火”起来，一座现代化大都市不仅是有故事、有温度的生活场所，更是有新意、有活力、有腔调的发展热土。

锲而不舍落实中央八项规定精神

我市各高校扎实推动学习教育走深走实
清风拂校园 勤廉育桃李

■记者 孟若冰 史莺

“这幅‘廉不言贫勤不言苦’的书法作品苍劲有力，诠释了勤政者对清贫、辛苦的淡然态度”“‘两袖清风’这四个字力透纸背”……近日，河西区“廉润初心”廉洁文化作品巡展受邀走进天津外国语大学，让师生们在笔墨丹青间感受清风正气。

不断推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实、见行见效，连日来，全市各高校坚持问题导向，不断丰富学习形式，进一步增强贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

“一堂课”强化学习教育成效

在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这是今年党建工作的重点任务。天津外国语大学扎实推进学习教育，特别是突出抓好新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部“重点群体”，通过“一堂课”为他们筑牢“防腐墙”、扣好廉洁“第一粒扣子”。

“这‘一堂课’不仅有学习教育专题培训，更有集中研讨学、案例剖析学、实地体验学等形式。像廉洁文化作品巡展，就是通过艺术作品向我们传递廉洁自律、勤政为民的价值观。学校还选派多名干部教师到校外实践锻炼，以学习教育成效激励年轻干部攻坚克难，令大家获益匪浅。”天津外国语大学机关党委青年干部王吟告诉记者，该校各学院的“一堂课”也各有特色。

天津市人民政府令

第 42 号

《天津市人民政府规章立法后评估办法》已于 2025 年 5 月 9 日经市人民政府第 76 次常务会议通过，现予公布，自 2025 年 7 月 1 日起施行。

天津市市长 张工

全文见 3 版

2025 年 5 月 15 日

刘桂平赴武清区巡河巡堤并调研“三农”工作
筑牢防洪防汛安全屏障 推动文旅科技兴农富农